## А.А. Апанасов

## НАЛОГОВАЯ СОСТАВЛЯЮЩАЯ В ОБЕСПЕЧЕНИИ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Проблемы обеспечения национальной экономической безопасности все чаще оказываются в центре общественного внимания, становятся предметом обсуждения и изучения как со стороны представителей различных областей науки, так и органов государственной власти.

На современном этапе развития белорусское общество находится на стадии глубоких экономических, политических и социальных преобразований, связанных с его демократизацией. В этой связи важным фактором этих процессов является использование механизма государственного регулирования экономических отношений и деятельности их участников путем налогообложения. Налоги являются основным источником государственных доходов, с их помощью обеспечивается финансирование важнейших общественных потребностей — развитие экономической и социальной сферы, обеспечение обороноспособности, в связи с чем обеспечение собираемости налогов — важнейший фактор обеспечения и экономической безопасности государства.

Анализируя структуру национальной экономической безопасности в зависимости от сферы экономической деятельности, применительно к которой рассматривается реализация и защищенность национальных интересов, можно выделить отдельные ее виды, например: финансовую безопасность, безопасность производственной сферы (включающую промышленную, инновационную и инвестиционную безопасность), безопасность в социальной сфере экономики, энергетическую, продовольственную безопасность и др.

Сущность финансовой безопасности государства можно определить как состояние ее экономики и государственных институтов, при котором обеспечивается формирование финансовых потоков в объемах, необходимых для выполнения государственных задач и функций, и их адекватное использование государством. Финансовая безопасность общества при таком понимании будет характеризоваться как состояние финансов, обеспечивающее гармоничное и социально направленное развитие национальной экономики, поддержание социально-политической стабильности общества, формирование необходимого экономического потенциала и финансовых условий для сохранения целостности и единства финансовой системы даже при наиболее неблагоприятных вариан-

тах развития внутренних и внешних процессов. Финансовая безопасность общества в обязательном порядке предполагает также готовность и способность государственных институтов создавать и реализовывать механизмы защиты национальных интересов в финансовой сфере.

На наш взгляд, важнейшей составляющей национальной финансовой безопасности является налоговая безопасность, представляющая наряду с бюджетной безопасностью безопасность денежно-кредитной сферы, вид финансовой безопасности. Для понимания места и роли налоговой безопасности в структуре национальной экономической и финансовой безопасности необходимо учитывать, что налоги являются главным источником финансовых ресурсов, централизуемых государством для обеспечения общественно необходимых и законодательно установленных потребностей. Предоставление государством общественных благ и услуг населению, связанных с созданием новых рабочих мест и поддержанием общей занятости, социальным обеспечением и социальной защитой, образованием и здравоохранением, охраной природной среды и безопасностью, а также их количество и качество в значительной степени зависят от уровня собираемости и поступления налогов в бюджеты всех уровней. Налоги воздействуют на состояние экономики, бюджетной системы, положение органов местного самоуправления, от них зависит способность государства выполнять свои социальные, правоохранительные, оборонные функции.

В этой связи представляется принципиально правильным подход, согласно которому налоги в системе экономической и финансовой безопасности рассматриваются, во-первых, как ресурсный фактор, находящийся в руках государства; во-вторых, как инструмент воздействия на социально-экономические процессы; в-третьих, как фактор обратной связи и зависимости государства от налогоплательщиков. Таким образом, в налогах следует видеть, с одной стороны, ресурсы и инструмент обеспечения экономической и финансовой безопасности, а с другой – фактор риска и зависимости.

В свою очередь, положительные и негативные проявления роли налогов являются неоднозначными. Например, в качестве ресурсного фактора налоги могут оборачиваться для государства как средством обеспечения безопасности, так и причиной усиления угроз и рисков. Криминализация отношений в налоговой сфере, а также слабость государственной машины в лице органов исполнительной власти, неспособной своевременно и эффективно реагировать на возникшие угрозы, неизбежно приведут к кризису налоговой системы, превращая ее в реальную или потенциальную угрозу самому государству, политическому строю и органам власти, лишая их дееспособности и финансовых ресурсов.

Одной из наиболее существенных угроз в сфере налогообложения, в частности финансовой и экономической безопасности, оказывающей комплексное негативное воздействие на всех уровнях национальной экономической безопасности, является уклонение от уплаты налогов, которое, безусловно, посягает на экономическую безопасность государства и является «экономическим базисом» общеуголовной и насильственной преступности.

Реализация эффективных мер государства по противодействию уклонению от уплаты налогов приведет к росту налоговых поступлений в бюджет и переходу подавляющей части торговли и сферы услуг в легальный, учитываемый сектор экономики. В свою очередь, сокращение нелегального сектора экономики приведет к нормализации криминогенной обстановки в сфере экономической деятельности и налогообложения, сокращению количества не только налоговых преступлений, но и сопутствующих им незаконного предпринимательства, подделки документов, легализации (отмывания) незаконно полученных денежных средств, мошенничества, связанного со сферой налогообложения, и некоторых других противоправных деяний.

Таким образом, противодействие уклонению от уплаты налогов должно быть возведено в ранг государственной политики и стать одним из основных направлений деятельности многих государственных структур, что будет поспособствовать социально-экономической стабильности развития общества и государства в целом, позволит снизить уровень общеуголовной, и в частности экономической, преступности, а также обеспечить высокий уровень состояния национальной экономической безопасности в государстве.

УДК 355/359:31

Б.В. Асаёнок

## ПОЛНОМОЧИЯ ОРГАНОВ ПОГРАНИЧНОЙ СЛУЖБЫ В СФЕРЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Обеспечение экономической безопасности является одним из приоритетных направлений функционирования органов государственной власти Республики Беларусь. Данным направлением деятельности в той или иной степени занимаются различные государственные органы, в том числе и осуществляющие правоохранительную деятельность. Для некоторых из них обеспечение экономической безопасности явля-